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17. Wahlperiode 17.9.2024

Kleine Anfrage
des Abg. Raimund Haser CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Bau der Ortsumgehungen Enzisreute und Gaisbeuren im
Verlauf der B 30

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Fahrzeuge nutzen seit Mérz 2018 die Ortsdurchfahrten in Enzisreute
und Gaisbeuren téglich, aufgeteilt nach Personenkraftwagen und Lastkraft-
wagen?

2. Wie viele Unfille haben sich seit Mérz 2018 in den Ortsdurchfahrten in Enzis-
reute und Gaisbeuren ereignet, aufgeteilt nach Unfallen mit und ohne Personen-
schaden?

3. Wie fillt die Staubilanz seit Mérz 2018 fiir die Ortsdurchfahrten in Enzisreute
und Gaisbeuren aus, gemessen in Gesamtkilometer pro Jahr?

4. Welcher Planungsstand im Rahmen des Planungsprozesses fiir die Ortsumge-
hungen Enzisreute und Gaisbeuren im Zuge des Ausbaus der B 30 wurde inzwi-
schen erreicht?

5. Wer hat die Planungen beauftragt und wer fiihrt sie verantwortlich durch?

6. Bis wann ist das Ende der Planungsphase erreicht und bis wann ist der Beginn
der konkreten Baumalnahmen geplant?

7. Welche Ereignisse konnten aus Sicht der Landesregierung noch den Beginn der
konkreten Bauma3nahmen verzégern unter Darlegung, welche Mafinahmen die
Landesregierung trifft, damit es zu keiner Verzégerung kommt?

8. Bis wann plant die Landesregierung das Ende der Bauma3nahmen und die Frei-
gabe des Streckenabschnitts fiir den Verkehr?

16.9.2024

Haser CDU
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Begriindung

Die fehlenden Ortsumgehungen Enzisreute und Gaisbeuren im Zuge des Ausbaus
der B 30 fiihren zu einer deutlichen Belastung der beiden Ortsdurchfahrten. Insbe-
sondere die hohe Anzahl des Schwerlastverkehrs fiihrt zu hohen Unfallrisiken und
einer hohen Umweltbelastung. Nachdem im November 2022 mit den Planungen
begonnen wurde, gilt es nun, den Streckenabschnitt ziigig auszubauen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 30. Oktober 2024 Nr. VM2-0141.3-27/165 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Fahrzeuge nutzen seit Mdrz 2018 die Ortsdurchfahrten in Enzisreute
und Gaisbeuren tiglich, aufgeteilt nach Personenkraftwagen und Lastkraftwa-
gen?

Laut der Zghlstelle zwischen Bad Waldsee und Gaisbeuren der Straenbauver-
waltung, die als représentativ fiir die Ortsduchfahrt Gaisbeuren betrachtet werden
kann, ergeben sich die folgenden Zahlen:

2018: DTVK{z 18 487 Kfz/24 h, DTVSV 1 979 Kfz/24 h

2019: DTVKfz 18 649 Kfz/24 h, DTVSV 1 860 Kfz/24 h

2020: DTVK{z 16 596 Kfz/24 h, DTVSV 1 781 Kfz/24 h

2021: DTVKfz 16 473 Kfz/24 h, DTVSV 1 851 Kfz/24 h

2022: DTVKfz 17 119 Kfz/24 h, DTVSV 1 837 Kfz/24 h

Laut der Zéhlstelle zwischen Enzisreute und Baindt/Baienfurt der Stralenbauver-
waltung, die als reprisentativ fiir die Ortsduchfahrt Enzisreute betrachtet werden
kann, ergeben sich die folgenden Zahlen:

2018: DTVK{z 21 838 Kfz/24 h, DTVSV 1 756 Kfz/24 h

2019: DTVKfz 22 417 Kfz/24 h, DTVSV 1 787 Kfz/24 h

2020: DTVK{z 20 530 Kfz/24 h, DTVSV 1 816 Kfz/24 h

2021: DTVKfz 22 250 Kfz/24 h, DTVSV 1 990 Kfz/24 h

2022: DTVK{z 23 123 Kfz/24 h, DTVSV 1 970 Kfz/24 h

2. Wie viele Unfille haben sich seit Mdrz 2018 in den Ortsdurchfahrten in Enzis-

reute und Gaisbeuren ereignet, aufgeteilt nach Unfiillen mit und ohne Personen-
schaden?

In der Ortsdurchfahrt Gaisbeuren haben sich entsprechend der Riickmeldung des
Polizeipréisidiums Ravensburg seit Marz 2018 70 Verkehrsunfille, davon 21 mit
Personenschaden ereignet.

In der Ortsdurchfahrt Enzisreute haben sich entsprechend der Riickmeldung des
Polizeiprésidiums Ravensburg seit Marz 2018 33 Verkehrsunfille, davon sieben
mit Personenschaden ereignet.

3. Wie fillt die Staubilanz seit Mdrz 2018 fiir die Ortsdurchfahrten in Enzisreute
und Gaisbeuren aus, gemessen in Gesamtkilometer pro Jahr?

Eine verkehrstechnische Erfassung iiber die Dauer und Lénge von Verkehrsstaus
in den Ortsdurchfahrten Enzisreute und Gaisbeuren liegt nicht vor. Belastbare
Angaben der Gesamtkilometer Stau pro Jahr knnen daher nicht gemacht werden.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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4. Welcher Planungsstand im Rahmen des Planungsprozesses fiir die Ortsumge-
hungen Enzisreute und Gaisbeuren im Zuge des Ausbaus der B 30 wurde inzwi-
schen erreicht?

Die Planung der B 30, Enzisreute—-Gaisbeuren befindet sich in der Grundlagener-
mittlung. Aktuell lauft die Ausschreibung zur Vergabe der Planungsleistungen. Die
Erteilung des Auftrags ist fiir Ende des Jahres 2024 vorgesehen, sofern geeignete
Angebote vorliegen.

5. Wer hat die Planungen beaufiragt und wer fiihrt sie verantwortlich durch?

Die Planungsleistungen werden durch das Regierungsprésidium Tiibingen beauf-
tragt und betreut.

6. Bis wann ist das Ende der Planungsphase erreicht und bis wann ist der Beginn
der konkreten Baumafinahmen geplant?

7. Welche Ereignisse kénnten aus Sicht der Landesregierung noch den Beginn der
konkreten Baumafinahmen verzogern unter Darlegung, welche MafSnahmen die
Landesregierung trifft, damit es zu keiner Verzogerung kommt?

8. Bis wann plant die Landesregierung das Ende der Baumafinahmen und die Frei-
gabe des Streckenabschnitts fiir den Verkehr?

Die Fragen 6, 7 und 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nach dem Planungsbeginn durchlaufen Planungen grundsétzlich mehrere Pla-
nungsstufen (Vorplanung/Linienfindung, Entwurfsplanung, Genehmigungspla-
nung) mit umfangreichen Beteiligungsprozessen und Abstimmungen. Fiir die
verschiedenen Stufen der Planungen sind umfangreiche Untersuchungen und Gut-
achten u. a. zu Verkehr, Umwelt, Raumstruktur, Kosten und Wirtschaftlichkeit zu
erarbeiten. Auch der Bund muss die Planung durch einen sogenannten ,,Gesehen-
vermerk® genehmigen.

Bei komplexen Mafinahmen wie dieser erstreckt sich dieser Planungsprozess bis
zu einer Baugenehmigung (in der Regel Planfeststellungsbeschluss) erfahrungs-
gemil liber einen Zeitraum von einigen Jahren und es kann zu einer Vielzahl von
Ereignissen kommen, die zu einer Verzogerung fiithren. Beispielweise sind allge-
meine Faktoren fiir eine Verfahrensverzogerung zu nennen, wie die umfangreichen
Vorlagepflichten gegeniiber dem Bund (BMDV) im Rahmen der Auftragsverwal-
tung von Bundesstralen. Sie sind hdufig mit zeitaufwendigen Abstimmungspro-
zessen verbunden.

Sofern dann der Planfeststellungsbeschluss nicht beklagt wird und der Bund die
entsprechenden Haushaltsmittel bereitstellt, kann in der Regel in einem Zeitraum
von zwei Jahren nach Planfeststellungsbeschluss mit dem Bau begonnen werden.
In dieser Zeit werden die Ausfiihrungspldne erstellt und die Ausschreibungen
durchgefiihrt. Zeitliche Angaben zu Beginn und Abschluss der Manahme kénnen
derzeit nicht gemacht werden.

Die Landesregierung wird sich weiterhin fiir eine Beschleunigung von Planungs-

und Genehmigungsverfahren einsetzen.

Hermann
Minister fiir Verkehr



